

报名缴费、高薪兼职……

# 开学季这些诈骗要当心

新华社天津2月16日电(记者黄江林)随着开学季的到来,针对学生及家长的诈骗进入高发时段。警方提醒广大家长和学警惕涉辅导班、助学金、高薪兼职、买卖游戏账号等诈骗,缴费转账先核实,不要落入陷阱。

天津市公安局刑侦总队四支队三大队副大队长李嘉璐说,开学季,骗子们的“把戏”层出不穷。比如,在较为多发的辅导班类诈骗中,骗子会冒充辅导机构或学生本人,联系学生家长,谎称学生需参加辅导班,要求家长联系

系报名并支付费用。诈骗分子以“名额有限”“马上截止报名”等为由制造紧迫感,让家长顾不上核实情况,进而实施诈骗。

在助学金类诈骗中,骗子冒充学校或教育局工作人员,谎称有助学金名额,只要提供信息办理相关手续,便可将助学金转入家长账户。在骗取信息后,对方以“缴纳相关费用,方可获得助学金”为由,要求家长转账。

刷单、买卖游戏账号类诈骗在开学季的大中学校时有发生。不法分子以高薪兼职诱

惑学生在网上帮忙刷单,先给点小甜头,等受害人投入大量资金后,就以各种理由拒绝退款并拉黑。有的诈骗分子在游戏平台或社交软件发布收购游戏账号的广告,受害人信以为真,按照对方要求在未知平台充值完成后,对方又以系统故障等理由要求受害人充值更多金额,直至受害人发现被骗。

李嘉璐说,还需警惕诈骗分子冒充师生“混入”新生群,推销手机、电话卡等物品,或是冒充老师给家长发送带有未知链接的短

信,诱导点击,窃取个人信息。

“遇到这些情况,都要第一时间通过官方渠道进行核实。”李嘉璐提醒,助学金、助学贷款等政策通常会通过学校官方渠道发布,不要轻信非官方渠道的信息,更不要向陌生账户汇款。一旦新生群中出现收费等事宜,务必和学校老师联系核实,切勿轻信他人、点击不明网络链接。一定牢记“三不一多”防骗锦囊——未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。



2月15日,求职者在安徽省淮南市2025年“春风送暖”招聘会现场了解招聘信息。时值周末,各地举行形式多样的求职招聘活动,为用人单位和求职者搭建沟通桥梁。  
新华社发(陈彬 摄)

## 19趟务工专列助力贵州万人返岗就业

新华社贵阳2月16日电(记者刘续)2月15日16时33分,D1848次列车从贵州安顺西站驶出,600余名黔籍务工人员免费搭乘专列前往广州地区返岗就业。这是贵州2025年春运开出的最后一趟定制返岗务工专列。

贵州是劳务输出大省,每年赴省外务工的农村劳动力在600万人左右。为方便务工人员出行,贵州铁路部门联合地方人社部门,在春节前就制定了运输方案,通过动车组重联、加开临客等方式扩充运力,采用“线上预约+线下专窗”模式办理团体票,确保务工人员“零障碍”出行。

自2月3日桐梓东站开往贵州2025年首趟定制务工专列D1835次列车后,两周内贵州贵阳、毕节、安顺、遵义、都匀、六盘水、榕江、从江等地相继开往务工专列19趟,助力1.1万余名黔籍务工人员前往广州、杭州、温州、宁波等地返岗就业。

为开好定制返岗务工专列,贵州各铁路车站提前对设施设备进行全面检查,进一步优化进站流线,开放“绿色通道”,安排专人引导,实行专区候车,方便务工人员快速进站候车登车。同时抽调骨干人员成立党员服务队、团员突击队,在电梯口、站台等关键场所加强宣传引导,做好全流程出行服务,让务工人员安全畅行。

另外,列车上还安排了值乘经验丰富的列车长值乘,更好地协助务工人员寻找座位、摆放行李,并精心准备了乘车安全须知、手机充电线、医药箱等物品,助力务工人员温馨返岗就业。

接下来,贵州铁路部门还将继续在务工人员较为集中的车站设立专窗,受理通过资质审核的用工企业和零散务工人员的购票需求,科学合理制定运输方案,切实解决务工人员返岗需求。

## 天津今年将提升改造80个口袋公园

新华社天津2月16日电(记者王宁 隋福毅)记者从天津市城市管理委员会获悉,2025年,天津计划提升改造80个口袋公园,将根据周边社区的特点和居民需求,规划出更为人性化的绿色空间。目前,第一批口袋公园已启动前期准备工作,预计3月底前动工。

口袋公园是一种规模较小、布局灵活的城市公共绿地空间,通常利用城市中的边角地、闲置地或微小空间改造而成,旨在为市民提供便捷的休闲场所,改善城市环境。

2024年,天津成功开建了56座口袋公园,其中不乏具有独特历史和文化内涵的项目。例如,天津红桥区西北街甲骨文化主题公园结合当地的历史文化背景,不仅有甲骨文化雕塑,还设置了百家姓文化墙。

“口袋公园是我们对生活品质的重新定义,应该成为融入市民日常生活的一部分。”天津市城市管理委员会党组成员、副主任蔺金太说,天津的口袋公园突出“因地制宜”和“便民亲民”的设计理念,每座公园都精心考虑到周围居民的生活需求,设置了各类健身器材、休闲设施,布置了亲子互动空间。

自2021年以来,天津市对城市小型开敞空间进行充分活化利用,推进口袋公园建设,“推窗见绿、出门入园”正逐步变成现实。目前,天津市已有口袋公园305个,分布于小区、道路、商业区等区域和空间内。

蔺金太表示,通过“留白增绿、拆违建绿、见缝插绿”等方式,天津充分发挥口袋公园“小而精、多而密、分布均匀”的特点,把城市中不起眼的边角地带打造成集景观游玩、游憩服务、文化展示等功能于一体的公共生态空间,不断打造北方滨滨园林绿化体系,提升城市生态品质。

## 李方慧首获国际雪联世界杯金牌及U池年度总冠军

据新华社北京2月16日电(记者卢星吉)当地时间15日,中国自由式滑雪运动员李方慧在加拿大卡尔加里举行的国际雪联自由式滑雪世界杯分站赛中夺得女子U型场地技巧(U池)金牌,并获得女子U池年度总冠军。

李方慧当天以90.50分获得生涯首枚世界杯金牌,英国选手伊·阿特金以87.75分位列第二,加拿大选手雷切尔·卡克以87.00分获得铜牌。

凭借这枚金牌,李方慧在年度积分榜上和阿特金同积305分,并列榜首。国际雪联撰文称,这是自由式滑雪世界杯历史上首次有两名运动员分享象征U池年度总冠军的水晶球奖杯。

在刚刚结束的哈尔滨亚冬会上,李方慧在2月8日进行的自由式滑雪女子U型场地技巧决赛中斩获中国代表团首金。

2月16日,宁夏银川市兴庆区实验小学二小学生在展示领到的新课本。当日,部分地区中小学迎来开学季,学生们返回学校、领取教材,参加开学第一课等活动,开启新学期。  
新华社记者 王鹏 摄



# 大熊猫龙凤胎香港“首秀”

谢 姐

16日一早,香港海洋公园门口人头攒动,不少市民在开园前3小时就来等候,期待第一时间见证首对“港产”大熊猫龙凤胎的首次亮相。

这对大熊猫龙凤胎诞生于2024年8月15日,是第二对中央赠港大熊猫“乐乐”和“盈盈”的结晶。自2011年起,在香港海洋公园的安排下,“盈盈”“乐乐”开始尝试自然交配及人工繁殖,不过一直未见“开花结果”。去年3月,“盈盈”“乐乐”再次完成自然交配。去年7月末,“盈盈”开始出现多项妊娠或假怀孕症状。去年8月,香港海洋公园兽医团队与中国大熊猫保护研究中心的专家通过超声波扫描检查,确认“盈盈”怀孕。

在香港海洋公园入口处,“熊猫粉”陈先生拿着熊猫玩偶与公园的熊猫装饰合影。他告诉记者,自己从香港第一对大熊猫“安安”

和“佳佳”开始,便是香港海洋公园的常客,非常期待见到首对“港产”大熊猫龙凤胎。

开园瞬间,伴随着乐队演奏的欢快音乐,游客们一路小跑,迫不及待地去看两位“新家人”。

龙凤胎大熊猫宝宝所在的“大熊猫之旅”展馆外,高峰时段超过500人排队。由于熊猫馆内只能容纳约100人,园方采取“流水式”入场安排,每人每次可逗留约5分钟。

在馆内,护理员抱着两只大熊猫宝宝亮相,萌翻全场。首次与市民见面的两只大熊猫宝宝相当活泼,时而爬到吊床上,时而又爬到树枝上玩耍。玩耍了一段时间后,“两姐弟”相继在外场进入午睡时间。

据香港海洋公园动物部助理馆长胡绮琪介绍,雌性大熊猫宝宝性格好奇,喜欢探索,善于爬树;雄性大熊猫宝宝体形较圆,毛色较

深,性情活泼,喜欢与护理员互动。为方便辨认“两姐弟”,护理员在雄性大熊猫宝宝的背上用动物安全食用色素做了一个紫色记号。

目前,龙凤胎大熊猫宝宝的父母“盈盈”“乐乐”在同一展馆内的不同区域,互不相通。当日,“盈盈”坐在外场吃竹子。它的体重已回到产前的110公斤,每日进食约10公斤竹叶,表现也较产前活泼,有时爱爬树,动作敏捷。“乐乐”则在另一个展区的水池中“泡澡”。

香港海洋公园表示,为了减少人群气味和噪音影响,龙凤胎大熊猫宝宝所在的区域选择用玻璃围起,“盈盈”“乐乐”居住的隔壁园区则较为开放。目前,“盈盈”每天会到内场照顾这对子女。待龙凤胎大熊猫宝宝逐渐适应目前的场地后,护理团队将安排母子俩在同一区域活动。

探访结束后,15岁的周同学和家人一起

在场馆附近的礼品店购买了龙凤胎大熊猫宝宝同款玩偶。“两只大熊猫宝宝比视频中更活泼可爱,我已经想好给它们起什么名字了。”他说。

有着十余年大熊猫护理经验的胡绮琪也见证着香港“熊猫家族”的开枝散叶。“‘盈盈’来到香港时尚未满2岁,在我心中还是一位‘小朋友’。现在它已经成为妈妈。两只大熊猫宝宝从手掌大小到现在变成活泼好动的‘攀爬高手’,非常有满足感。”她说。

香港海洋公园推出多款联名产品,包括手机壳、珠宝首饰等,传递两只大熊猫宝宝的可爱。16日起,港铁将大熊猫龙凤胎宝宝的卡通形象引入车站,并在部分线路开设大熊猫主题列车。

香港海洋公园公司董事局主席庞建贻说:“将根据大熊猫龙凤胎的适应情况,从下半年或明年起逐步延长其出场时间,以及将于4月至5月陆续推出多个与大熊猫相关的活动,包括为大熊猫制作食物等。此外,园方正构思分阶段建设新展馆及大熊猫博物馆,让更多人认识‘国宝’。”

(新华社香港2月16日电)

(上接第一版)中国是全球南方国家的重要合作伙伴,中国的发展理念与广大发展中国家需求和愿望高度契合。“中国是值得学习的榜样,尤其是对那些正在大力推进建设的国家。”

“习近平主席关于全球南方的论述令人振奋!”尼日利亚前外交部长易卜拉欣·甘巴里在手机上看到习近平主席发来贺电的消息,感到非常激动。他曾于1985年作为尼日利亚外长首次访华,对中国发展有深入了解。“随着世界局势变得越来越复杂严峻,非洲国家和全球南方国家更加需要团结。”甘巴里说,中国是第一个明确表态支持非洲加入二十国集团的国家,这体现中方支持非洲在世界舞台上发出更响亮声音。

“中国始终与非洲携手合作。”尼日利亚阿布贾大学当代非关系研究中心主任谢里夫·加利说,习近平主席在贺电中祝愿非洲国家和人民在独立自主、发展振兴的道路上不断取得新的更大成功。在加利看来,中国始终尊重非洲国家自主选择发展道路,帮助非洲提高自主发展能力。“只要非洲与成功国家携手合作,它必将成为一个成功的大陆,而最值得信赖的成功国家之一正是中国。”

“习近平主席的贺电内涵深刻。加强全球南方国家的代表性和话语权,对于构建更加平衡和包容的国际秩序至关重要。”坦桑尼亚《卫报》国际版主编杰姆·姆加纳说,非洲国家应当通过非盟、非洲大陆自由贸易区等平台加强区域一体化,在基础设施建设、政策协调等方面加强合作,同时深化与中国以及其他新兴市场经济体的合作,从而实现自主和可持续发展。

### 共筑新时代全天候命运共同体

习近平主席在贺电中指出,2024年是中

## 以更多实实在在的成果造福28亿多中非人民

非关系蓬勃发展的一年。中非合作论坛北京峰会成功召开,中国和非洲开启共筑新时代全天候命运共同体的新阶段,继续走在构建人类命运共同体的时代前列。

“我们今天开会的地点是中国援建的非盟会议中心,这是中非友谊的象征。”在峰会现场见到记者,非洲电信联盟秘书长约翰·奥莫格外热情。他说,中非合作论坛等平台为促进非洲发展、改善非洲民生发挥了重要作用。“在电信领域,我们与中国开展很多合作。中国是值得信赖的合作伙伴,愿意帮助非洲国家培养年轻人才。”

“中国是非洲全天候的朋友。无论风云如何变幻,双方始终相互支持和信任。”加纳新闻网总编辑罗杰·阿加纳说,习近平主席的贺电体现出中方致力于进一步加强中非合作、推动全球南方国家共同发展的坚定决心。阿加纳说,共筑新时代全天候命运共同体彰显了中非同呼吸、共命运、心连心的兄弟情谊。习近平主席提出的一系列倡议理念同非盟《2063年议程》高度契合。通过促进南南合作和对话,非中可以携手推动构建更加公正、包容和平等的国际秩序。

“中非合作论坛北京峰会非常成功,其成果涵盖经济、社会和文化等多个领域。”科特迪瓦国际问题专家亚历克斯·比说,中国加大了对非洲基础设施的投资力度,支持非洲可持续发展项目,加强与非洲国家教育和文化领域交流,这些举措有效促进了非洲经济增长,也使中非关系进一步深化。“通过优势互补与经验共享,中非打造互利共赢伙伴关系,为南南合作树立典范。”

喀麦隆布埃亚大学教授詹姆斯·阿雷·阿邦马说,中国给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,展现了中方在促进共同发展和互利共赢方面的诚意。“十大伙伴行动”还关注非洲青年职业发展,助力非洲培养年轻人才。“中国一直致力于帮助非洲国家实现可持续发展,中国始终认真履行对非承诺。”

“习近平主席的贺电不仅是对过去双方共同努力的肯定,更是对未来合作前景的美好期许。”纳米比亚国际关系专家马里斯·库杜莫说,在工业化、农业现代化、人才培养等方面,中国是包括纳米比亚在内非洲国家的主要合作伙伴,为非洲发展作出巨大贡献。“相信随着新时代全天候命运共同体的深入构建,中非合作论坛北京峰会成果将得到更加有效的落实,这将为非洲的繁荣与进步注入新的强大动力。”

### 携手奔赴现代化新征程

习近平主席在贺电中强调,我愿同非洲国家领导人一道,推动落实中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”,以更多实实在在的果造福28亿多中非人民。

“这些主张和行动涵盖非洲现代化发展的许多关键领域,包括绿色能源、农业现代化、贸易与金融包容性等,对非洲大陆发展转型具有重要意义。”肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内说,中非致力于打造具有韧性、包容性和前瞻性的伙伴关系,确保双方都从中受益,同时携手应对全球性挑战。“这种伙伴关系不仅关乎经济利益,

(新华社内罗毕2月16日电)